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DO YOU NEED HELP?
ΣΤΗΡΙΞΕ ΜΑΣ

5 Νοέ 2016

Νέα Καβάλα, Βόρεια Ελλάδα – Δεν πέρασε λεπτό απ’ όταν ο Omar Mustafa και η οικογένειά του
μετακόμισαν σε νέο κατάλυμα, και αμέσως ξεκίνησε να κατασκευάζει μια υπαίθρια κουζίνα. Με
καρφιά, βίδες και ένα σφυρί στο χέρι κάνει ακόμα και μια αυτοσχέδια κλειδαριά για το κουζινάκι.

Η οικογένεια από τη Συρία, που ως τώρα διέμενε σε σκηνή, μετακόμισε πριν λίγες μέρες και
πιάστηκε αμέσως με το να μετατρέψει το προκατασκευασμένο σπίτι τύπου κοντέινερ σε ζεστό
σπιτικό.

“Η διαφορά είναι τεράστια”, λέει η γυναίκα του Ομάρ, η Banan, μητέρα τεσσάρων αγοριών και δύο
κοριτσιών ηλικίας ενός έως 12 ετών. “Καταρχήν είναι πολύ πιο ζεστά εδώ. Σήμερα έβρεχε πάλι και
ήταν η πρώτη φορά που δεν το νιώσαμε.”

“Η 32χρονη Banan ετοιμάζεται να γεννήσει το έβδομο παιδί τους το Δεκέμβριο. “Όταν μέναμε στη
σκηνή το νερό της βροχής μπορούσε να μπει μέσα και ήμασταν συνέχεια σε πανικό. Τώρα
χρειάζεται απλά να κλείσουμε την πόρτα και τα παράθυρα για να παραμείνουμε στεγνοί.”

Ο χώρος φιλοξενίας προσφύγων στη Νέα Καβάλα Κιλκίς είναι ένα από τα οκτώ κέντρα, τη
λειτουργία των οποίων διαχειρίζονται οι Αρχές, όπου η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους
Πρόσφυγες (Υ.Α.) αντικαθιστά τις σκηνές με σπίτια τύπου κοντέινερ. Ο χώρος στη Νέα Καβάλα
είναι ένα πρώην στρατόπεδο και άνοιξε το Φεβρουάριο αφού διαμορφώθηκε κατάλληλα από τον
ελληνικό στρατό. Λόγω των ανέμων στην περιοχή η διαβίωση σε σκηνές είναι επισφαλής για τους
πρόσφυγες.

“Δεν ξέρουμε ακόμα πώς θα είναι όταν θα φυσάει πολύ δυνατά, αλλά σε κάθε περίπτωση είναι
πολύ καλύτερα τώρα”, λέει ο Omar, 41 ετών. Όσοι έχουν μετακομίσει στα νέα προκατασκευασμένα
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σπίτια είναι ανακουφισμένοι για την προστασία που έχουν βρει όχι μόνο από τη βροχή, το κρύο
και τον αέρα, αλλά και από τα έντομα, τα ποντίκια και τα φίδια που, όπως λένε, ήταν μία απειλή
στις σκηνές.

Στη Νέα Καβάλα, πάνω από 170 τέτοια σπίτια έχουν τοποθετηθεί σε έναν παλιό αεροδιάδρομο,
κοντά το ένα στο άλλο, αλλά με αρκετή απόσταση, ώστε να υπάρχει ιδιωτικός χώρος για τους
διαμένοντες.

 

Καθένα από αυτά έχει βελτιωθεί με κάποιο τρόπο από τους κατοίκους του. Όσο οι γυναίκες
μεταφέρουν τα υπάρχοντά τους από τις σκηνές στα νέα τους σπίτια, οι άντρες χρησιμοποιούν τις
σανίδες που είχαν ως πάτωμα στις σκηνές τους για να κατασκευάσουν βεράντες, υπαίθριες
κουζίνες, θήκες παπουτσιών, ράφια και διαχωριστικά τοιχώματα. Έχουν στρώσει στο πάτωμα τα
στρώματα και τις κουβέρτες της Ύπατης Αρμοστείας για να κάνουν το χώρο πιο ζεστό και
αφήνουν τα παπούτσια έξω για να διατηρείται καθαρό το εσωτερικό.

“Μόλις τέλειωσα το καθάρισμα μέσα και μετά θα συνεχίσω με τη νέα μου κουζίνα”, λέει η Banan,
καθισμένη στο μεγαλύτερο από τα δύο δωμάτιά τους, που χωρίζονται από ένα ξύλινο
διαχωριστικό και ράφια που έφτιαξε ο σύζυγός της. “Είμαστε μεγάλη οικογένεια. Αν κάναμε την
κουζίνα μέσα, δεν θα υπήρχε χώρος να κοιμηθούμε.”

Και τα δύο μεγάλα τους αγόρια, 10 και 12 ετών, υποφέρουν ακόμα από την τραυματική τους
εμπειρία στη Συρία. Ο Yamen ήταν 10 και ο Mustafa 8, όταν οι αεροπορικές επιδρομές χτύπησαν
την πόλη τους και η οικογένεια αποφάσισε να αναζητήσει ασφάλεια σε άλλες περιοχές της χώρας.
Μετά από χρόνια διέφυγαν στην Τουρκία και στη συνέχεια έφτασαν στις ακτές της Ελλάδας το
Φεβρουάριο του 2016.
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Η οικογένεια ζει στη Νέα Καβάλα για περισσότερους από επτά μήνες και κάθε βράδυ ο Mustafa
ζητά από τη μητέρα του να τον σκεπάσει με πολλές κουβέρτες, γιατί, όπως λέει, κρυώνει. Η Βαnan
πιστεύει ότι οι πολλές στρώσεις κουβέρτες τον κάνουν να νιώθει περισσότερη ασφάλεια παρά
ζέστη. O μεγαλύτερος αδερφός του Yamen παλεύει επίσης με τις αναμνήσεις της σύρραξης.

Παρ’ όλα αυτά, τα αγόρια βοηθούν τον πατέρα τους στις επισκευές και κάνουν μεγάλα όνειρα. O
Yamen θέλει να γίνει μηχανικός και ο Mustafa ελπίζει ότι θα γίνει καθηγητής μαθηματικών.

Ο Omar κατασκεύασε την κουζίνα με ελάχιστα μέσα, χρησιμοποιώντας εργαλεία που αγόρασε
μαζί με έναν άλλο πρόσφυγα. Στη Συρία δούλευε ως τεχνίτης σε οικοδομικές εργασίες. “Ήταν
πολύ δύσκολα εδώ στην αρχή”, προσθέτει ο Omar ήρεμα. “Τουλάχιστον όταν δουλεύω νιώθω μια
μικρή ανακούφιση.”

Πέρα από την αντικατάσταση των σκηνών με προκατασκευασμένα σπίτια σε οκτώ χώρους
φιλοξενίας με την οικονομική στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – Διεύθυνσης Ανθρωπιστικής
Βοήθειας, και την στέγαση ευάλωτων περιπτώσεων, όπως άνθρωποι με σοβαρά προβλήματα
υγείας, η Ύπατη Αρμοστεία διανέμει 200.000 είδη για το χειμώνα, όπως χειμερινά ρούχα,
υπνόσακους και θερμικές κουβέρτες σε 38.000 αιτούντες άσυλο στην ηπειρωτική Ελλάδα και τα
νησιά.

Επιπλέον, η Υ.Α. καταβάλλει προσπάθειες για την αναβάθμιση των υποδομών, όπως μέσω
εγκατάστασης θέρμανσης, στους 15 χώρους φιλοξενίας που της έχει αναθέσει το Υπουργείο
Εσωτερικών – Μεταναστευτικής Πολιτικής. Αυτό αποτελεί τμήμα των ανθρωπιστικών
προσπαθειών για την προετοιμασία ενόψει του χειμώνα στο σύνολο των πάνω από 40 χώρων
φιλοξενίας, τη λειτουργία των οποίων διαχειρίζονται οι Αρχές.

 Μοιράσου το στο Facebook   Μοιράσου το στο Twitter
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